Prawdziwa Matematyka

prawdziwamatematyka.pl

NAJBARDZIEJ EFEKTYWNE
STRATEGIE DODAWANIA

(webinar dla rodzicow)




ZAGADKA!

PRACA PRAWDZIWEGO MATEMATYKA

Praca matematyka jest tworcza, a nie odtworcza:
formutowanie...
analizowanie...
tworzenie...

kreatywne rozwigzywanie...
wspotpraca...
dzielenie sie...

ROLA EDUKATORA

CZEGO POTRZEBUJE DZIECKDO
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Notatki

- A znasz dodawanie? - spytata jg Biata Krélowa. - lle jest
jeden plus jeden plus jeden plus jeden plus jeden plus
jeden plus jeden plus jeden plus jeden plus jeden?

- Nie wiem - odpowiedziata Alicja. - Stracitam rachube.

- Nie umie dodawac - przerwata jej Czerwona Krélowa.

Lewis Carroll ,Alicja po drugiej stronie lustra”
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SYTUACJE ZWIAZANE
Z DODAWANIEM | ODEJMOWANIEM
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Rozdzielanie

Nieznany rezultat Nieznana czes¢ Obie czesci nieznane

Czesc-czes¢-
catosc

Nieznana réznica Nieznana wieksza wartos¢ Nieznana mniejsza wartosc

(wersja: “o ile wiecej?”) (wersja: “wigcej") (wersja: “wiecej")

Poréwnywanie

(wersja: “o ile mniej?”) (wersja: “mniej”) (wersja: “mniej”)




NAJWAZNIEJSZE MODELE
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Modele matematyczne sg jak
kotwice - pomagajg dzieciom
uporzadkowac i zwizualizowac
swoje rozumowanie, umozliwiajac
im lepsze zrozumienie problemdéw
i proceséw matematycznych.

Najpierw modele stuzg do
obrazowania myslenia.
PéZniej modele staja sie
narzedziami, przy pomocy ktérych

dzieci mysla.
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1 NAJBARDZIEJ EFEKTYWNE
STRATEGIE DODAWANIA
':". o(Prawie) podwajanie 9 Kompensacja
e 46 + 48 47 + 36
9 Dopetnianie do dziesigtki 0 Rozbijanie jednego sktadnika
wzgledem rzedow wielkosci
48 + 24 (dodawanie przyjaznej liczby)
64 + 38
>
>
eDodawanie z nadmiarem @ Rozbijanie obu sktadnikow
wzgledem rzeddw wielkosci
47 + 38 (prawie tradycyjny algorytm)
689 689
+ 743 + 743
>
a Zamiana cyfr f——— —
ﬂ] A
93 +29
Tradycyjny algorytm to taka sama AN
strategia jak wszystkie inne. Nie -:.'-.'.
po$wiecaj mu wiecej uwagi, niz Ak
pozostatym strategiom! .0:.:','




STRATEGIA 1:
(PRAWIE) PODWAJANIE

Cwiczenie | Cwiczenie Il

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 2.
KOMPENSACJA

Cwiczenie | Cwiczenie llI

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 3:
DOPEELNIANIE DO DZIESIATKI

Cwiczenie | Cwiczenie llI

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 4:
ROZBIJANIE JEDNEGO SKtEtADNIKA...

Cwiczenie | Cwiczenie llI

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 5:
DODAWANIE Z NADMIAREM

Cwiczenie | Cwiczenie Il

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 6:
ROZBIJANIE OBU SKEADNIKOW...

Cwiczenie | Cwiczenie Il

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




STRATEGIA 7:
ZAMIANA CYFR

Cwiczenie | Cwiczenie llI

Cwiczenie Il Cwiczenie IV

Moje przemyslenia...




JAK ZACHECAC DZIECI DO MOWIENIA

Wynik dziatania nie jest najwazniejszy.

Co mowi¢, zeby zachecic dzieci do objasnienia swojego rozumowania?

Notatki
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strona 4

W koszyku lezg biate i czarne
kociaki. Razem jest pie¢
kociakow. lle moze by¢ biatych,
a ile czarnych kociakéw?

Suczka ma o trzy szczenieta
mniej, niz kotka ma kociat.
Suczka ma dwa szczenieta. lle
kocigt ma kotka?

W stawie ptywato pie¢ kaczek.
Trzy kaczki wyszty na brzeg. lle
kaczek ptywa teraz w stawie?

W stawie ptywato piec¢ kaczek.
Kilka kaczek wyszto na brzeg.
Teraz w stawie ptywajg dwie
kaczki. lle kaczek wyszto na
brzeg?

Kotka ma o trzy kocieta wiecej,
niz suczka ma szczeniat. Kotka
ma piec kociat. lle szczeniat
ma suczka?

Suczka ma dwa szczenieta,
a kotka ma piec¢ kociat. O ile
wiecej mtodych ma kotka od

suczki?

Na gatezi siedziaty dwa
wroble. Po chwili dotaczyty do
nich trzy inne. lle wrébli siedzi

teraz na gatezi?

Suczka ma dwa szczenieta,
a kotka ma piec kociat. O ile
mniej mtodych ma suczka od

kotki?

Na gatezi siedziaty dwa wréble.
Po chwili dotgczyty do nich
inne. Teraz na gatezi siedzi pie¢
wrobli. lle wrobli dotgczyto?

W koszyku lezg dwa biate
i trzy czarne kociaki. lle jest
razem kociakow?

Na gatezi siedziaty wréble. Po
chwili dotaczyty do nich trzy
inne. Teraz na gatezi siedzi pie¢
wrobli. lle wrébli siedziato na
poczatku na gatezi?

Suczka ma o trzy szczenieta
mniej, niz kotka ma kociat.
Kotka ma piec kociat. lle
szczenigt ma suczka?

W stawie ptywato kilka kaczek.
Trzy kaczki wyszty na brzeg.
Teraz w stawie ptywaja dwie
kaczki. lle kaczek ptywato na

poczatku w stawie?

W koszyku lezg dwa biate
kociaki i kilka czarnych. Razem
jest piec kociakéw. lle jest
czarnych kociakow?

Kotka ma o trzy kocieta wiecej,
niz suczka ma szczeniat.
Suczka ma dwa szczenieta. lle
kocigt ma kotka?
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Relacja
miedzy dwoma

réznymi,
nie

powigzanymi

ze sobg
zbiorami

Relacja

miedzy
catoscig,

a jej
czeSciami

Akcja!
Fizyczna
zmiana!
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PUSTA STRONA



Prawdziwa Matematyka

prawdziwamatematyka.pl

prawdziwamatematyka.pl

© kontakt@prawdziwamatematyka.pl

@) facebook.com/prawdziwamatematyka

(£ ) facebook.com/groups/prawdziwamatematyka

Zapisz sie na Newsletter!

& prawdziwamatematyka.pl/newsletter/




